

380元马克杯半年涨到580元,一只暴力熊潮玩溢价一万元,但所有者没打算卖——

年轻人潮品收藏,更看重志趣相投

本报记者 王丹 文/摄

提到普通人的收藏,你会想到什么?邮票、门票、画报……对现在的年轻人来说,收藏的概念早已越过了特定时代的刻板印象。限量版生活物品、玩具、穿搭、球鞋等潮品,早已纳入年轻人的爱好收藏视野。罗兰·巴特在《流行体系》中,把流行物品用符号化进行了分析。不同造型的潮流物品自带符号属性,成为年轻一代态度和生活方式的真实表达。事实上,很多人的收藏始于“我拥有”的私人满足,“入坑”后意外发现,潮流品收集背后藏着一门投资溢价生意经。不过更多时候,这些爱好也暗合着当代年轻人心照不宣的社交法则,只要志趣相通,就能成为 homie(玩伴)。

经济观察

Jing ji Guan Cha

A 潮品收藏真『烧钱』



王女士展示收藏的马克杯。

几年前,王女士去上海国金商场逛街时,被“种草”了一家名为 Marimekko 的马克杯。这是一个 1951 年创立的芬兰品牌,主营餐具和服饰。王女士当即被杯子的大胆色彩、别致的印花吸引。“当时的想法是,我每天都想用到它”,王女士毫不犹豫地挑选了碗、盘子、水杯等瓷器带回哈尔滨。

后来她通过社交平台发现,该品牌有诸多发烧友,有人已收藏这款马克杯上百个,有多款颜色和图案是市面上找不到的,许多款式在不同时期限量发售。王女士快速“入坑”,加入收藏者队伍。

不到一年的时间,王女士除了收藏 20 多个马克杯,还购买了限定款瓷器摆件,如苹果女孩、小狗等。她认为,收藏这些家居用品,不仅丰富了个人生活体验,也带给自己更多的满足感和成就感。

家住群力小区的孙先生最近迷上了收藏日本品牌潮玩 Bearbrick 暴力熊。家里人极不理解,“买个塑料玩具花好几千,太不值当了”。后来,为了不让更多人知道,他每次买回新款,都骗家人说是假货不值钱。

他告诉记者,该品牌玩具熊在市场上多年来一直呈火爆态势。和各大潮牌、电影、动画人物、NBA 等,基本能想到的人物角色都有联名款,市场售价不菲。比如,60 厘米款的暴力熊,一般产品发售价在 2000 元至 3000 元之间,到了国内潮玩店,加上关税等各种费用,一般售价在 5000 元左右,遇到联名款、限定款,价格还会更高。

B 只是收藏? 爱好里含着“生意经”

2021 年初,王女士无意间相中一款蓝粉配色的马克杯,是 marimekko 与芬兰航空公司合作款,当时售价 380 元,比正常款马克杯贵 100 多元。因为太喜欢,她一咬牙买了下来。在用了半年后,王女士发现这款马克杯售价竟然达到 580 元。单纯因喜爱开始的收藏,让她意外尝到了溢价的投资回报喜悦。

半年时间,孙先生购买潮玩已花了近 4 万元。他告诉记者,该品牌暴力熊是潮流玩具的元老代表,从 2001 年诞生至今,已出到第 36 个系列。该款潮玩分为常规的 6 厘米款,以及 24 厘米款和 60 厘米款;材质方面除了塑料,还有金

属版本。不同款式和材质,价格也有很大差别。因为爱好,不少人加入收藏大军。有的粉丝将家里一整面墙上摆了几十个大尺寸的暴力熊玩具当摆件。

收藏暴力熊的孙先生说,他目前已经把家里的潮玩都套上了定制的亚克力罩,等过些日子这些款式不喜欢了他会再买新款,这些潮玩没有损耗,还可以原价甚至高价卖出去。孙先生曾收藏一款木质、70 厘米高的暴力熊,是在某潮品网站中签后花费近万元购买的,现在这款暴力熊因材质稀有,且市场存量少,已经溢价到 2 万元。



王女士在网上晒出的藏品。



孙先生收藏的暴力熊潮品。

C 寻求认同,柔性社交带来满足感

随着社交媒体的普及,人们可以轻松将自己的潮流收藏爱好,转变为自身生活方式的公众化表达——兴趣社交。很多收藏者,会把藏品上传到小红书、抖音等社交平台,与喜欢的人交流分享个人购物渠道、累积经验和审美情趣。

自从收藏了马克杯,王女士经常在小红书上分享自己的藏品,有的粉丝看到自己喜爱的款式,还经常询问是否出售。她的粉丝数量也从开始的 20 多人,涨到近千人。她在小红书上关注了某位收藏马克杯的大咖,该博主拥有上百个 marimekko 马克杯,还有部分是中古款式。出于好奇,万

女士私信该博主,交流值得收藏的马克杯款式。没想到拥有十几万粉丝的博主竟回信,建议她应该先从哪些款式入手、碰到什么样的杯子应该立即入手、什么样的杯子可以不收藏。因为有着共同的爱好,王女士现在和这位知名博主成了好朋友,两个人经常私信分享最近收藏了哪些马克杯,并相约到对方的城市去旅游。

收藏暴力熊的孙先生偶尔在抖音平台分享他的宝贝,经常有网友给他留言,表示喜欢他的暴力熊玩具,还会咨询他有关暴力熊的购买渠道。在生活中,孙先生经常和朋友讨论最近出了哪些联名款,用什么软件能优先抢到购买名额,谁有消息都第一

时间相互告诉。

虽说王女士已将一些爆款马克杯收入囊中,但说到眼下是否出售,她是一个都不会舍不得,“收藏的杯子是可以变现,不少能翻番赚钱,但是挺喜欢的,目前没有卖的打算”。

收藏只是因为喜欢?“他们就像是我们生活中认识的一个朋友,抑或是我们自己。与其说我们喜欢这些潮品,倒不如说总能在潮品、潮玩身上找到自己,或是自己的向往和朋友。”王女士认为。

在“人均社恐”的时代,潮品也是年轻一代柔性社交的工具,兼具软化社交场合中的刻板礼仪和交往尴尬的功能。让爱好相同的青年找到志趣相投的伙伴。以物会友,用一种轻松愉快的方式,也可维系志趣相投的社交关系。

东北农大教师团队研发“降胆固醇大豆”

“食疗”代替“药疗”,高胆固醇患者福音来了

本报讯(记者 王越)以“东农豆 358”为原料生产的高纯度降胆固醇特效蛋白粉,可以显著降低动物的高胆固醇症状。近日,《Journal of Functional Food》在线发表了来自东北农业大学大豆生物学教育部重点实验室刘珊珊教授团队和张淑珍教授团队合作的研究论文。

大豆新品种“东农豆 358”。动物实验的结果表明,以“东农豆 358”为原料生产的高纯度降胆固醇特效蛋白粉,可以显著降低高胆固醇模型鼠的脂肪肝症状、肝脏脂肪的积累以及脂肪细胞的肥大。

刘珊珊/张淑珍教授课题组,历经 16 年创制了世界上首个具有中国大豆遗传背景的、“降胆固醇特殊健康用途”

用“东农豆 358”生产的降胆固醇特效大豆蛋白粉完全可以实现用“食疗”代替“药疗”,并且规避了“非诺贝特”产生的所有不良副作用,将对高胆固醇患者健康水平的改善与提高作出巨大贡献。

邀你当评委! 为喜爱的图片投票

“美丽延寿随手拍”大赛网络投票启动

本报讯(记者 郝欣)发现身边美好,见证县域发展。连日来,由哈尔滨日报社、中共延寿县县委宣传部主办,“冰城+”客户端、延寿县融媒体中心、延寿县文体广电和旅游局承办的“美丽延寿随手拍”摄影大赛吸引市民踊跃参与。宜居宜业的县城、宁静美丽的村庄、蜿蜒秀丽的蚂蜒河、迤逦迷人的长寿湖……来自延寿和哈市各地的摄影爱好者们纷纷行动,端起手机相机,用镜头定格延寿城乡一个又一个美丽瞬间。

经过组委会初选,大赛入围作品现已出炉。即日起,网络投票通道正式开启。大赛诚挚邀你来当评委,哪张图片、哪一段视频最能打动你的心?快来鉴赏并行使投票权,亲手选出你心中的获奖作品吧!

一、投票攻略

手机扫描下方二维码,安装“冰城+”客户端。进入“冰城+”后,点击首页“美丽延寿随手拍”大赛活动页面,即可参与投票。

大赛分为摄影组、摄像组,点击进入即可为你喜欢的作品投票,输入编号,可以快速找到你想支持的作品。

二、投票时间 即日起—2月20日

三、投票规则

1. 投票期间内,每天每部手机可投 5 次,每次 5 票;
2. 投票结束后将根据最终票数排名和专家评审意见,大赛将分别从摄影组、摄像组中,评选出最佳创意奖、最佳人气奖、一二三等奖和优秀奖,给予奖励;
3. 为了保证评选客观公正,大赛禁止使用机器刷票;
4. 活动最终结果以组委会公示的获奖名单为准。



一刻钟搞定! 个体执照“指尖秒办”

道里区市场监管局推行手机端“指尖办”系统办理业务

本报讯(孙姝 吕建军 记者 刘姝媛)2月11日早,个体工商户张先生来到道里区市场监管局安静市场所窗口,准备办理一张个体户营业执照。工作人员告诉他,即日起,用手机搜索“哈尔滨市市场监督管理局”公众号,进入相关频道就可以轻松办理个体户营业执照。在工作人员的指导下,张先生在手机上开始办理业务,按提示操作填写信息、拍照上传材料、刷脸实名认证。15分钟后,张先生顺利完成登记注册并拿到了“哈尔滨市道里区仁恒图文设计工作室”营业执照。

想创业的朋友都能享受到这份便利。”张先生高兴地说。

2月8日,首家通过手机端“指尖办”系统注册成功的个体工商户在道里区市场监管局安静市场所诞生。该工商户通过“指尖办”系统仅用了 15 分钟便顺利完成登记注册并拿到了营业执照。据悉,该系统将于近期在哈市开通运行。届时,个体工商户申请人只要点点手机,就可完成登记注册流程。今后,道里区将持续推行惠企服务,努力将个体营业执照办理由“窗口办”变“网上办、自助办、移动办”,降低时间成本,让申请人“足不出户”“动动手指”,轻松快捷完成个体执照申办,打通服务企业的“最后一公里”,助力道里区高质量发展,高品质生活,高效能治理,促进哈尔滨营商环境持续优化。

年后首个周末 沐浴春日暖阳

上周的一场春雪并未阻挡人们出游的兴致,2月13日是春节假期后首个周末,不少市民走出家门踏雪出游,沐浴春日暖阳。有的市民来到中央大街,欣赏模特走秀,还有市民到索菲亚教堂,感受哈尔滨的历史文化名城风貌,让这个周末充实且更具意义。本报记者 毕博摄影报道



哈尔滨市疾控中心发布疫情防控提醒

点或乘坐过同航班、同车次的来哈返哈的所有人员,在做好个人防护的前提下,立即向所在社区(村屯)、工作单位、居住的宾馆报备,并配合执行疫情排查、核酸检测、医学观察等防控措施。

二、提醒市民近期不要前往疫情风险地区,如必须前往,务必提前向所在社区(村屯)、工作单位报备,并注意查询目的地的疫情进展及防控措施要求,自备充足的个人防护用品及必要的消毒用品,做好防护;返哈后,要按照我市相关疫情防控政策执行。如与确诊病例或无症状感染者轨迹交集,或近期接触过上述地区相关人员,应主动向所在社区(村屯)、工作单位、居住的宾馆报备。

三、如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,请勿自行服药,需

佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查和就诊,就诊过程中避免乘坐公共交通工具,并主动告知旅居史、接触史。

四、请广大市民充分认识当前疫情复杂形势,继续绷紧疫情防控这根弦,为建立免疫屏障积极接种新冠疫苗,特别是还没有接种新冠疫苗的人员(禁忌症除外),包括 3-11 岁儿童,没有完成新冠疫苗全程接种的人员,完成全程免疫满 6 个月尚未进行加强免疫的人员,均要到附近接种点接种新冠疫苗;要做好个人防护,科学规范佩戴口罩,尤其是乘坐公共交通工具时以及在人群聚集场所活动时佩戴口罩,乘飞机等公共交通工具时还应尽量避免接触公共用品,减少进食和饮水次数,并在日常生活中继续遵守保持安全社交距离,不扎堆、不聚集、勤洗手、常通风、少聚餐、分餐制、使用公勺公筷,咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘袖遮挡,进出公共场所等应积极配合体温测量、健康码(行程码)查验等卫生习惯和生活方式。

哈市及各区县(市)疾控中心咨询电话

哈尔滨市疾控中心 51012320	
道里区疾控中心 51669665	依兰县疾控中心 57222573
道外区疾控中心 57672096	巴彦县疾控中心 57502636
南岗区疾控中心 86243577	宾县疾控中心 57914255
香坊区疾控中心 55694618	方正县疾控中心 57112343
平房区疾控中心 86520920	木兰县疾控中心 57083497
阿城区疾控中心 53722510	尚志市疾控中心 53324184
松北区疾控中心 88105166	通河县疾控中心 57435030
呼兰区疾控中心 57321893	五常市疾控中心 55802434
双城区疾控中心 53163181	延寿县疾控中心 53067333

增置应急救援装备 开展冰域救援演练

航运安全力筑牢水上安全屏障

本报讯(记者 王骁)近日,航运公安在原有救援装备的基础上,增置冰面应急救援救生担架、充气式救生垫、救生浮标、浮筒、伸缩式救生杆、漂浮救生绳、个人安全保护带等多种救援装备,为民警冰上迅速有效救援落水人员提供了更加高效可靠的保障。

冬季整训期间,市公安局航运分局在沿江重点部位劝阻行人、游客及垂钓人员远离危

险 800 余人次,成功救援坠冰群众 2 人。同时,组织应急救援工作经验丰富的民警授课,使民警冰域救援技术与安全防护意识大幅度提高,并采取模拟实战的形式组织开展冰上救援演练。其中,重点开展了事故现场评估、冰面自救、接近、抛递物、团队拯救、冰上救援杆使用等 10 项救援技术技能演练,进一步提升了救援实战化水平和应对突发状况的能力。

有力有效推进常态化疫情防控